

2019 温暖回家路

重庆未来几天 高速公路车流量仍较大

2月10日，春节长假最后一天，重庆市各条高速公路依然拥堵，多条高速公路因车流量较大实施交通管制。重庆市交通局提醒：2月11日至20日左右，重庆市高速公路车流量依然很大，请错峰出行。

重庆市交通行政执法总队高速公路第五支队二大队称，2月10日11时之后，渝遂高速进城方向车辆

增多，沙坪坝收费站进入内环快速路的车辆出现积压，排队等待通行的车辆停满了整个收费站外广场，通行压力巨大。高速执法部门对渝遂沿线铜梁东至双江各收费站实施交通管制，根据路面通行情况实行间断放行。

高速公路第二支队称，因湖北境内高速公路路面结冰，2月10日上午，从东南沿海返乡过春节的外出务工人员将自驾返回沿海务

午，G42沪蓉高速小三峡省际收费站出渝的车辆拥堵达10多公里。重庆高速集团东北公司增派30余名工作人员，在拥堵路段和小三峡收费站进行交通疏导，并为滞留司乘人员提供汤圆、姜茶、面包、牛奶等食品。

重庆市交通局称，2月11日至20日左右，从东南沿海返乡过春节的外出务工人员将自驾返回沿海务

工，届时，省际收费站车流量依然较大，将会出现拥堵。

执法人员建议，驾车出行前，请做好出行攻略，检查好车辆机件、油量，备足干粮、热水等物品。同时要及时关注路况信息、高速公路分流信息和气象信息，注意错时错峰，避开拥堵路段。

杨永芹

“微警务” 服务旅客“零距离”



向旅客宣传推广“微警务”服务平台

2月10日，西昌铁路公安处双流机场高站的民警来到旅客身边，向旅客宣传推广集报警、求助、投诉、举报和服务等功能为一体的“成铁公安微警务”微信公众服务平台，“零距离”为春运中出行的旅客群众提供便利，通过新媒体平台把铁路民警的服务延伸到旅客身边。

据了解，为了更好地做好春运安保和服务工作，西昌铁路警方根据“数据多跑路，群众少跑腿”的工作目标，创新推出了集报警、求助、投诉、举报、服务和在线互动、联防联控等功能于一体的“成铁公安微警务”微信公众服务平台，铁警青年志愿者在网络的另一端与旅客群众实现最大限度的沟通，让便民服务更细致，解决诉求更及时，乘车出行更便捷，全方位打造了方便、快捷、温馨的春运平安出行环境。

通讯员 刘一凡 摄

贵阳铁路乘警陈华： 与女儿的第一个团圆年

“小伙子，看好自己的行李物品，手机、贵重物品随身带好。”2月2日中午13时，宁波至贵阳的K845次列车从贵定站开车后，乘警陈华在硬座车厢来回穿梭，反复提醒旅客。

陈华是贵阳铁路公安处乘警支队二大队民警，今年51岁。从2006年起，已在乘警支队担任了十三年的列车值乘工作。

按照乘务安排，值乘贵阳至宁波列车，一次出乘，要在贵阳和宁波间连续跑两个来回，才能休息。一个来回近60个小时，从1月27日晚出乘上车，这已是他在趟列车上呆的第七天了。

“毕竟上了年纪，几天下来真有点累。不过既然干了这份工作，守在岗位上，就要尽责任。不光要干，还要干好。”说话间，陈华理理在车厢里被挤乱的制服，拿出“微警务”小卡片，又开始了宣传提醒。

“微警务”是成都铁路公安局顺应互联网发展趋势，推出的微信公众平台，设有执法公开、乘车指南、服务中心等十二个子栏目，关注后可24

小时向成铁公安机关报警求助、投诉互动。为让更多群众知晓“微警务”平台的作用和便利，贵阳乘警支队设计制作了宣传小卡片，便于每位乘警在开展列车巡查时向旅客宣传推广，为旅客安全出行提供更多方便。

“现在科技警务、信息警务快速发展，方便了不少人。如微警务，该平台在手机上可实现报警、投诉等功能。”陈华说，在微警务上，他几次帮助求助的旅客找回弄丢的东西。

说起时代发展，陈华感慨颇深。2006年，他刚到乘警支队的时候，列车上人多、案件也多，有时两到三个乘警在车上，还忙不过来。而现在，高铁越开越多，普速列车上很少再出现当年那种人山人海的场面，治安环境也得到了明显改善。去年一年，他值乘的列车没有发生一起刑事案件。

“现在治安好了，但新情况也多了，随时得加强学习才行。”陈华调出他存在手机里的《铁路常见警情现场处置执法指引》边看边说，“年纪大了，脑子不好，所以我把相关的要求都存在手机里，没事就看看，确保遇到霸座扒车门这些问题能够迅速规范处置。”

由于警力有限，目前所有列车基本都是单警值乘，严格规范执法，更为重要。为此，贵阳乘警支队把相关的执法要求全部编辑整理，发放到乘警的手机上，便于乘民警学习，依规执行。

陈华的手机屏保是他女儿甜甜的笑容。“我生孩子比较晚，现在孩子才4岁。我把她照片放在屏幕上，每次一开手机，看到她就打心里高兴，再累也不觉得了。”

女儿是陈华心中的宝，然而女儿出生后的四个春节，陈华都是在列车上过的。今年过年，他刚好轮班休息，终于可以和女儿一起吃第一顿年夜饭了。

14点10分，列车到达贵阳站。陈华送走了全部旅客，又例行把车厢都检查了一遍，这才拉起乘务箱，走上了回家的路。“好好陪陪老人、妻子、女儿，和他们高高兴兴过个年，是我此刻最大的心愿。”陈华说。

郭红 彭刚刚

2月5日，大年初一。广西防城出入境边防检查站的民警们异常忙碌，一大早就走上码头，对靠港的货轮进行检查。仅一个上午，两位值班的民警即完成了7艘国际货轮的查验。

“除夕前后，防城港码头迎来了货运的小高峰，我们此前已向船代公司了解春节期间船舶航行情况，第一时间调整勤务，加强口岸管控，积极营造顺畅的通关环境。”防城边检站执勤业务三科科长李志强介绍，每年春节，是防城港货物进出口的高峰期。1个月以来，仅入港进口大豆一项就有近48万吨。为帮助船舶迅速通过检查，该边检站充分运用国际贸易“单一窗口”无纸化申报，方便船舶出入境，“一次报检，集中审批”，极大提升了通关效率。

“以前过年的时候，给外籍货轮办理出入境手续，几家联检部门来回跑，过年都不踏实。现在好了，网上申报全搞定。”防城港船舶代理窦剑华说。据统计，自便利措施实施以来，防城边检机关共查验出入境船舶1259艘次、船员18403人次，短短数月时间节省出入境船舶办理边检手续时间近万小时。

海上春运，安全第一。为了保障春节期间出入境船舶安全顺畅通关，防城边检站依托新出台的《后台核查工作指引》等文件，结合运用码头100多个监控探头对46个码头泊位进行实时监控，成立专项应急处置快反小组，实行小单元警力执勤，铺开“大网”保障口岸安全无虞。 李贤 冯国梁

边检的「海上春运」

西藏做好“三篇文章” 力促农牧民增收

日前，记者从西藏自治区农村工作暨脱贫攻坚工作会议上获悉，西藏自治区明确提出“把增加农牧民收入作为核心目标”，保持农村居民人均可支配收入年均增速13%以上。2017年，西藏农村居民人居可支配收入首次突破万元，在2018年又实现13%左右的增长。但基数小、收入结构不合理问题仍然存在，距实现中央第五次、六次西藏工作座谈会明确的到2020年西藏农村居民人均可支配收入接近全国平均水平的目标要求仍有较大差距。

为确保农牧民增收这个核心目标任务，西藏自治区在2018年出台了《西藏自治区办公厅关于促进农牧民增收的意见》，从8个方面确定24条增收措施基础上，农村工作暨脱贫攻坚工作会议上进一步从收入结构上提出要做好“三篇文章”：一是工资性收入增长。加大劳动力转移，提高农牧民劳务输出，确保农牧民劳务性

收入增长20%以上。支持农牧民参与工程建设，政府投资400万元以下的项目全部交由农牧民施工建设，重点建设项目使用当地农牧民劳动用工量达到30%以上。引导农牧民积极参与农村人居环境整治项目就地就近增收。

二是经营性收入增长。发展多种形式适度规模经营，引导农牧民不离乡不离土，就近就便、能干会干融入短平快产业发展，完善和强化农牧民与合作社、涉农企业的利益联结机制，保障农牧民在产业发展中获得更多增值收益，实现产业增产增效带动增加经营性收入。

三是财产性收入增长。深化农牧区改革，盘活农村土地、宅基地、闲置农房等资源，推进股份合作改革，促进资源变资产、资金变股金、成员变股东，在改革和发展壮大集体经济中增加农牧民财产性收入。

李鹏

云南省乡村振兴 实现良好开局

记者从日前召开的云南省政府新闻发布会上获悉，2018年，云南省乡村振兴已实现良好开局，“三农”发展形势持续向好，群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

2018年，高原特色农业高质量发展成效显著，茶叶、花卉、蔬菜等八个优势产业综合产值增长15.5%，新认证绿色食品428个、有机产品665个，农产品加工工业产值与农业总产值之比提高到1.11:1；打赢脱贫攻坚战取得重大突破，实现54.5万建档立卡贫困人口易地扶贫搬迁，产业扶贫覆盖411.2万贫困人口，完成40万户“4类重点对象”农村危房改造任务，在实现15个县（市）退出贫困县序列的基础上，有望再实现33个贫困县摘帽、151万贫困人口净脱贫。

农村人居环境整治全面展开，开展农村生活污水垃圾治理，全力实施农村“厕所革命”，推进乡村绿化，提升村容村貌，80%以上的乡镇镇区和村庄实现生活垃圾收集处理，48%的乡镇镇区生活污水实现收集处理；农村民生持续改善，全省农村常住居民人均可支配收入突破万元，增长

9.2%，“四好农村路”建设扎实推进，全省所有建制村通硬化路，建制村通车率90%以上，基本上实现通邮，所有建制村实现光纤宽带网络覆盖，行政村基本实现4G网络覆盖，农村办学条件不断改善，医疗卫生和社会保障水平持续提升。

乡风文明焕发新气象，深入开展星级文明户、文明家庭等群众性精神文明创建活动和“自强、诚信、感恩”主题实践活动，深入推进文化惠民工程，农家书屋实现行政村全覆盖逐步向自然村延伸。乡村治理有效改善，连续3年实施基层党建推进年、提升年和巩固年，开展农村基层党组织标准化建设，整顿软弱涣散村党组织，实施农村“领头雁”培育工程、集体经济强村工程，深入开展扫黑除恶专项斗争；农村改革取得重要进展，全面完成土地承包经营权确权登记颁证工作，稳步推进农村集体产权制度改革，农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革“三项试点”成效明显，农村承包地经营权和农民住房财产权“两权”抵押贷款试点进展顺利。

段晓瑞

贵州核桃坝村： 乡亲们笑得更甜了

“核桃坝几大湾、十年就有九年干、顿顿红苕包谷饭、喝水要翻几匹山”。这是上世纪70年代的一首打油诗，形容的是贵州省遵义市湄潭县湄江镇核桃坝村的贫困面貌。

几十年过去了，如今的核桃坝，一栋栋黔北民居分布在林木之间，一条条休闲步道、木栈道穿行在绿水青山之中，老年公寓、百茶广场、垂钓竞技场、观光亭、接待中心、农村公交、客运、村电、卫生、物流、金融、供水、客房、会务等公共功能齐全，真正是“美丽乡村是我家，农村更比城市美”，既保住了绿水青山，又收获了金山银山。

“我们以党建带村建不断夯实阵地堡垒，选好配强敢想肯干的村级集体班子成员，扭住茶产业这棵‘摇钱树’，不断延伸产业链，最终实现了以茶致富，以茶闻名，以茶兴旅，茶旅一体化大踏步发展的目标。”核桃坝村党支部书记陈廷明说，2018年全村茶叶种植面积达到1.2万亩，村民人均纯收入1.78万元，集体经济420万元，实现全村综合产值2.42亿元。

这些数字是“我是一个幸福农民”最好的佐证，更是“到湄潭当农民去”最足的底气。

撕下贫困的标签、贴上靓丽的名片，贵州乡村正发生着翻天覆地的变化。上世纪80年代，毕节市赫章县河镇彝族苗族乡海雀村农民年人均纯收入只有33元。而在2018年，海雀村森林覆盖率超过70%，人均纯收入更是达到8943元。日子越来越好的海雀村民知感恩、懂感恩。“我们要争气，要懂得感恩，把党中央的牵挂转化为奋斗的力量，把海雀村建设得更加美丽富饶。”海雀村党支部书记文正友表示。

“贵州省农村发展始终以增加农民收入为首要任务，推进公共财政向农村倾斜，基础设施向农村延伸，公共服务向农村覆盖，农民群众在改革中有更多的获得感。”贵州省农业农村厅厅长杨昌鹏说。

2014年以来，安顺市平坝区乐平镇塘约村闻名全国，原因就是该村通过探索实施“党建引领、村社一体、合股联营、村民自治、共同致富”的发展路径，成立村集体所有的“金土地”合

作社，采取“党总支+合作社+公司+农户”的发展模式，组织村民用承包土地入股合作社，实现合股联营、合作生产，形成了村集体、合作社、农户“强弱联合、共同富裕”的发展格局。

“塘约的改革，实现了从贫困村到小康村的转变，从后进村到先进村的转变，从脏乱村到美丽村的转变，从封闭村到开放村的转变，塘约村成为贵州农村改革的一面旗帜。”塘约村党支部书记左文学说。据统计，2017年全村农民人均可支配收入达到1.12万元，贫困人口全部脱贫；2018年全村农民人均可支配收入约为1.21万元，村级集体经济达到312万元，一个富裕、自信、开放的塘约村呈现在黔中大地。

在改变中突破、在打破中创新，破解农业农村发展瓶颈，增强了贵州农村发展新动能。遵义市播州区枫香镇花茂村是习近平总书记2015年6月16日到过的地方。在和村民座谈交流时，习近平总书记说，“政策好不好，要看乡亲们是哭还是笑”“怪不得大家都来，在这里找到乡愁了”。

在花茂村，水泥路已经占到98%以上，还通了天然气、自来水。谁曾想过，这里之前的电压低到煮不熟大米饭。对于村里的变化，花茂村党支部书记潘克刚是亲历者，更是带头人。

当地陶艺非遗传承人母先才，祖辈都有制陶手艺，开了一个陶艺馆。2015年习近平总书记到花茂村考察，来到母先才家的陶艺馆参观，嘱咐他一定要把土陶手艺传承下去。随后，这里成了当地游客的“打卡”店铺之一。花茂村的种植大户王文宽是村里蔬菜种植专业合作社的负责人，他说，自己以前种地都是用土办法和经验，眼界很狭窄，一亩地一年只有5000元的收入。加入合作社之后，通过改用有机肥、猪粪牛粪等，蔬菜变成了有机蔬菜，现在每年一亩地有1万多元的收入。

“花茂村在脱贫的路上，一直坚持‘两条腿走路’。一是充分发挥当地红色文化，发展乡村旅游，带动农产品销售；二是引进了九丰农业公司，发展农业产业，解决当地人的就业问题。”潘克刚说。

刘久锋

送医到基层 关爱残疾人

近日，重庆市永川区红十字医院医疗小分队走进南大街街道黄瓜山村残疾人家庭开展“送医到基层·关爱残疾人”健康行义诊活动。医疗小分队每到一处残疾人家庭，都会为他们进行体检和康复指导，解疑答惑，并送上大米、食用油等新春慰问品。

同时，医务人员还向残疾人亲属仔细询问残疾人近期身体情况，在服药、残疾人护理等问题上提出了专业的建议，让他们不出家门就能掌握国家的相关政策，深得广大群众好评。特约记者 陈仕川 摄

